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ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ КАЗКИ У 

ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНО-ЕТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

Сучасний освітній простір української школи перебуває в умовах 

трансформації, тому більшої актуальності набуває пошук ефективних засобів 

формування морально-етичних цінностей молодших школярів. Молодший 

шкільний вік є найбільш чутливим для засвоєння морально-етичних норм та 

перетворення їх на внутрішні цінності. Одним із потужних інструментів у цьому 

процесі є усна народна творчість, в тому числі і усна народна казка. 

Формування морально-етичних цінностей є неможливим без емоційного 

залучення дитини. На відміну від сухих повчань, застосування такого засобу як 

казка дає молодшим школярам можливість «прожити» морально-етичний вибір 

разом з героями. Особливої уваги надавав казкам М. Г. Стельмахович: «казка 

належить до тих засобів, які чи не найкраще настроюють дитину на хвилю 

самовиховання і водночас роблять її ще піддатливішою до виховного впливу. 

Виховання, у свою чергу, стимулює самовиховання» [2, с. 65]. Л. Г. Мушкетик 

зауважує, що «казка є своєрідним світоглядно-естетичним та етичним кодексом 

народу» [1, с. 7]. Також вона зазначає, що «у структурі морального ідеалу казки 

найбільш значимим є «ідеологічний аспект», що визначає природу поведінкової 

нормативності» [1, с. 8]. 
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Казки впливають на різні аспекти формування системи цінностей 

молодшого школяра в залежності від їхніх жанрових особливостей. Загалом, 

виділяють три основні види українських народних казок: 

1. Казки про тварин – використання цього виду казок дає можливість 

закласти елементарні уявлення про справедливість, вірність та чесність, 

водночас  з цим відбувається висміювання жадібності та підступності. 

Наприклад, аналіз української народної казки «Пан Коцький» допомагає дітям 

розпізнати такі негативні риси, як підступність та хвалькуватість, які показує нам 

Лисиця, що сприяє усвідомленню такої морально-етичної цінності як чесність у 

взаємовідносинах. 

2. Чарівні казки – спрямовуються на виховання вищих морально-етичних 

цінностей: відваги, віри у перемогу добра, а також невідворотності покарання 

зла. У чарівних казках на передній план виходять такі морально-етичні цінності 

як мужність та родинна єдність. Для молодшого школяра герой стає взірцем 

безкорисливого добра (наприклад, українська народна казка «Котигорошко»). 

3. Соціально-побутові казки – утвердження цінностей працьовитості, поваги 

до старших та кмітливості як морально-етичної чесноти. Прикладом соціально-

побутової казки є «Мудра дівчина», в якій акцентується увага на цінності 

інтелекту та винахідливості, а також засуджується несправедливість і жадібність. 

Слід зауважити, що виховний вплив будь-якої казки варто підсилювати 

малими фольклорними жанрами: прислів’ями та приказками. 

У процесі роботи з українською народною казкою в молодших школярів 

формуються такі ключові морально-етичні цінності: 

1. Гуманізм (чуйність, емпатія). 

2. Відповідальність за власні вчинки (аналізуючи наслідки дій казкових 

героїв). 

3. Любов до рідного краю та культури (через національні образи та мову).  

Таким чином, усна народна казка є невичерпним джерелом для формування 

морально-етичних цінностей молодших школярів. Вона м’яко, але при цьому 
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потужно впливає на свідомість та особистість дитини, перетворюючі 

загальноприйняті соціальні норми на внутрішні переконання та цінності. 
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